
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ν 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΣΗ΢ ΢ΤΝΑΡΣΗ΢Η΢  

 Σε πνιιά θαζεκεξηλά θαηλόκελα εκθαλίδνληαη δπν κεγέζε, ηα  νπνία κεηαβάιινληαη έηζη ώζηε ε ηηκή ηνπ       

αελόο λα θαζνξίδεη ηελ ηηκή ηνπ άιινπ. Η δηαδηθαζία κε ηελ νπνία ζρεηίδνληαη ηα δπν κεγέζε πνιιέο α 

αθνξέο πεξηγξάθεηαη από έλα καζεκαηηθό ηύπν. 

    π.x. Αλ έλαο πνδειάηεο ηξέρεη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα π = 15  km/h ηόηε ην δηάζηεκα σο πξνο ην ρξόλν       

aaaaaπνπ δηαλύεη ηζνύηαη  κε S = 15· t  (t o ρξόλνο ζε ώξεο), αλ ν ρξόλνο είλαη t = 2h, ηόηε έρνπκε         

ααα αS = 30km, αλ  ν ρξόλνο είλαη t = 3h, ηόηε έρεη δηαλύζεη S = 15·3 = 45km. 

    π.x. To εκβαδόλ ελόο θύθινπ δίλεηαη από ην ηύπν Ε = πξ2. Δίλαη κηα ζρέζε κεηαμύ Δ, ξ ε νπνία καο 

αααααδίλεη γηα θάζε ξ έλα κνλαδηθό αξηζκό Δ πνπ αληηζηνηρεί ζην θύθιν κε ηελ αληίζηνηρε αθηίλα.          

αααααΑλ ξ= 1cm ηόηε Δ = π cm2 , αλ ξ = 2 cm ηόηε Δ = 4π  cm2  

   π.x.  Aλ ε ηηκή ελόο πξντόληνο είλαη 4 επξώ ην θηιό, ηόηε ε ζρέζε πνπ δίλεη ην θόζηνο σο πξνο ηα θηιά 

aaaaaείλαη Κ = 4·x επξώ. Αλ αγνξάζνπκε 5 θηιά ηόηε ην θόζηνο είλαη Κ = 4·5 = 20 επξώ. 

    Υπάξρνπλ όκσο πεξηπηώζεηο πνπ δελ κπνξνύκε λα βξνύκε κηα δηαδηθαζία αληηζηνίρεζεο δπν κεγεζώλ.   

   π.x. Oη ώξεο ηεο εκέξαο θαη νη αληίζηνηρεο ζεξκνθξαζίεο ηνπο  

   π.x. O ρξόλνο πνπ απαηηείηαη γηα λα ιύζεη έλαο καζεηήο κηα άζθεζε 

   π.x. Oη κέξεο ηνπ έηνπο θαη ε ηηκή ηνπ πεηξειαίνπ 

Παξαηεξνύκε όηη ππάξρεη κηα δηαδηθαζία κε ηελ νπνία ηηκέο από έλα ζύλνιν Α αληηζηνηρνύλ ζε 

κνλαδηθέο ηηκέο ζε έλα ζύλνιν Β.   

Οξηζκόο 

΢πλάξηεζε από έλα ζύλνιν Α  ζε έλα ζύλνιν Β ιέγεηαη κηα δηαδηθαζία (θαλόλαο) κε ηελ νπνία θάζε 

ζηνηρείν ηνπ ζπλόινπ Α αληηζηνηρεί ζε κνλαδηθό ζηνηρείν ηνπ ζπλόινπ Β.     

Υαξαθηεξηζηηθά κηαο ζπλάξηεζεο  

 Τν ζύλνιν Α ιέγεηαη πεδίν νξηζκνύ ή ζύλνιν νξηζκνύ ηεο ζπλάξηεζεο (ζύλνιν ηηκώλ ηνπ x) 

 Τα ζύκβνια πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γηα λα παξαζηήζνπκε κηα ζπλάξηεζε είλαη ζπλήζσο ηα γξάκκαηα             

aaaf, g, h ….  

 Aλ κε κηα ζπλάξηεζε f από ην Α ζην Β,  ην x∈A αληηζηνηρίδεηαη ζην y∈Β, ηόηε γξάθνπκε                         

aaay = f(x)  (Γηαβάδνπκε y ίζνλ κε f ηνπ x). To f(x) ιέγεηαη ηηκή ηεο f ζην  x. 

  Αλεμάξηεηε κεηαβιεηή ιέγεηαη ην γξάκκα x  πνπ παξηζηάλεη νπνηνδήπνηε ζηνηρείν ηνπ πεδίνπ 

ααανξηζκνύ ααηεο ζπλάξηεζεο 

 Εμαξηεκέλε κεηαβιεηή ιέγεηαη ην γξάκκα y  πνπ παξηζηάλεη ηελ ηηκή ηεο ζπλάξηεζεο ζην x 

 ΢ύλνιν ηηκώλ είλαη ην ζύλνιν πνπ πεξηέρεη όιεο ηηο ηηκέο f(x)  γηα όια ηα x∈A θαη ζπκβνιίδεηαη κε f(A) 



  Σπκβνιίδνπκε κηα ζπλάξηεζε f από ηo ζύλνιν Α ζην ζύλνιν Β σο εμήο:  

    f:A→B   όπνπ x→ f(x) 

π.x.   Έζησ ζπλάξηεζε f ε νπνία αληηζηνηρεί θάζε εκέξα ηεο εβδνκάδαο  ζηελ πςειόηεξε αα    

αααααζεξκνθξαζία ηεο. 

                           Α                                             Β         

                         1.                               f                              12Ο  

                                2.                                                        17Ο                                

                                   3.                                                                       10Ο 

                              4.                                                                   15Ο      20Ο                         

                                   5.                                                                      11Ο 

                                 6.                                                        18Ο            19Ο  

                                    7.                                                             16Ο 

 

            Γηα ηε ζπλάξηεζε f έρνπκε Α =  1,2,3,4,5,6,7         θαη      f(A) =  100 , 110 , 120 , 150 , 160 , 180      

  Παξαηήξεζε 

● Κάζε ζηνηρείν ηνπ Α αληηζηνηρεί ζε έλα κόλν ηνπ Β 

● Κάπνηα ζηνηρεία ηνπ Β δελ απνηεινύλ ηηκέο ηεο f    π.ρ. ην 17ν, 19o 

● Γπν ή πεξηζζόηεξα ζηνηρεία ηνπ Α κπνξεί λα αληηζηνηρνύλ ζην ίδην ζηνηρείν ηνπ Β π.x. f(2)= 10o,  

   f(3)=10o 

Παξαηήξεζε 

Γηα ηνλ νξηζκό κηαο ζπλάξηεζεο πξέπεη λα γλσξίδνπκε: 

● To  πεδίο  οριζμού Α 

● Το ζύνολο Β 

● Το f(x) για κάθε x∈A 

Πξαγκαηηθέο ζπλαξηήζεηο κηαο πξαγκαηηθήο κεηαβιεηήο 

Λέγνληαη νη ζπλαξηήζεηο γηα ηηο νπνίεο ηζρύεη:  Α⊆ ℝ   και Β ⊆ ℝ 

Παξαηήξεζε 

΢πλήζωο δίλνπκε έλα ηύπν γηα θάζε ζπλάξηεζε κέζω ηνπ νπνίνπ βξίζθνπκε ηηο δπλαηέο ηηκέο 

ηνπ x γηα ηηο νπνίεο νξίδεηαη θαζώο θαη ηελ ηηκή ηνπ y  γηα θάζε x. 

π.x.  f(x)=  x − 2  ή y =  x − 2 

Μνξθέο ηύπσλ ζπλάξηεζεο 

α.  Απιόο ηύπνο ( Γίλεηαη κόλν έλαο ηύπνο κέζσ ηνπ νπνίνπ κπνξνύκε λα βξνύκε όιεο ηηο ηηκέο ηεο ααα 

ααζπλάξηεζεο) 

    π.x. f(x) = x3 +2x2-4x+3  



β. Πνιιαπινύ ηύπνπ (θιαδηθή) (Γίλνληαη δπν ή πεξηζζόηεξνη ηύπνη γηα λα βξνύκε ηηο ηηκέο ηεο 

aaζπλάξηεζεο,  όπνπ γηα ηνλ θάζε έλα νξίδνληαη νη ηηκέο ηνπ x πνπ αληηζηνηρνύλ) 

 

π.x.  f(x)  =  
x2 + 1,   x > 2
−2x + 3, x ≤ 0

       f(4)= 42 + 1 =17( ρξεζε 1νπ ηππνπ δηνηη 4>2),  f(0) = -2·0 + 3 = 3 

(ρξεζε 2νπ ηππνπ δηνηη ρ=0 , f(1)  δελ νξίδεηαη (δηόηη ε ηηκε x=1 δελ αληηζηνηρεη ζε θαλελα θιαδν) 

Eπηζεο  Α =  (−∞,0] ∪ (2, +∞) 

 

Εξγαζίεο 

1. Να βξεζνύλ νη ηηκέο ησλ ζπλαξηήζεσλ: 

α) f(x)= x4+2x-3   γηα x=0 , x=-2               β)  g(x) = 
5

x+3
   γηα x = 2, x = -2 

γ)  h(x) =  x + 1  γηα x=3, x=8                  δ)  k(x) =  |x+3| - 8,  x = -5, x = 1 

 

2. Γίλεηαη ε ζπλάξηεζε f κε ηύπν: 

 

f(x) =  
x3 − 3,   x > 1
x + 2, x ≤ −2

  

 

 Nα βξεζνύλ νη ηηκέο ηεο ζπλάξηεζεο γηα x=-3, x=2, x=-6, x=0 

 

Παξαθαιώ λα κειεηεζεί ε ζεωξία θαη λα έρω ηηο απαληήζεηο ηωλ εξγαζηώλ έωο 9/4/2020 


